
le; % 3 ?k.Vs
iw.kk±d % 80 laLo`Gre~ (lEizs"k.kk/kkfjre~)

lh-ch-,l-bZ- 
mRrjekyk

Áfrn'kZ Á'u-i=e~

[k.M ^d* % vifBr&vocks/kue~  	 10 vÁk%

1.	 vifBr x|ka'k
	 I.	 ,dinsuµ� 1 × 2 = 2

			  (i)	 f}rh;L;	 (ii) 	 izFke% fHk{kqd%

	 II.	 iw.kZokD;suµ	�  2 × 2 = 4

			  (i)	 izFke% fHk{kqd% LofHk{kkik=s r.Mqykdkja Lo.kZd.ka i';fr A

			  (ii) 	 f}rh;% fHk{kqd% izFkee~ vonr~& ßHkks ! Ïi.k% ek HkoA osGoye~ ,da r.Mqya nsfgA**

		 III.	 mi;qDra 'kh"kZdaµew[kZfHk{kqd% @ }kS fHk{kqdkS vFkok vU;% dks·fIk mi;qDr% 'kh"kZd%A	�  1 × 1 = 1

	 IV.	 funsZ'kkuqlkje~µ							       1 × 3 = 3

			  (i) (c) fHk{kqd%	 (ii) (v) izFke% fHk{kqd%	       (iii) (l) Ïi.k%

[k.M ^[k* % jpukRed dk;Ze~ 	 15 vÁk%

2.	 i=ys[kue~µ						     10 × ½ = 5
         (i) ueks&ue%	 (ii) lEiUuk	 (iii) çrh{kls	 (iv) f'keykuxje~
	 (v) vkxkfeeklL;	 (vi) lEHkkO;rs	 (vii) vrho	 (viii) i;ZVdk%
	 (ix) Roka	 	 (x) fuosnuh;k%A		  (CBSE Marking Scheme, 2018) 

3.	 fp=o.kZue~µ� 1 × 5 = 5

	 (1)	 bne~ ,dL; ouL; fp=e~ vfLrA

	 (2)	 ous fofo/kk% o`{kk% lfUrA

	 (3)	 vfLeu~ ous flag% xt% m"Vª% HkYywd% e`xk% p n`';UrsA

	 (4)	 ous e`xk% osxsu /kkofUrA

	 (5)	 o`{kL; mifj okujk% dwnZfUr v/k% p flag% fr"BfrA

vFkok

	 vuqPNsn ys[kue~

	 (1)	 ^vfr loZ= otZ;sr~* bfr lwDR;uqlkja vfro`f"Vjfi gkfudkjda HkofrA

	 (2)	 o"kZrkSZ ;nk o`f"V% mxza :ia /kkj;fr rnk vusdk% gku;% HkofUrA
	 (3)	 loZ= okih rMkxk u|% vfi tyiw.kkZ% HkofUrA rs"kka owGykfu u"Vkfu tk;UrsA
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vksloky lh-ch-,l-bZ- izfrn'kZ iz'u&i=] laLÏr] d{kk&X2

	 (4)	 loZ= lL;kfu /ku&/kU;kfu p tyfueXukfu HkofUrA

	 (5)	 ekxkZ% vo#¼k% tk;UrsA lsuklgk¸;su tukuka i'kwuke~ tho & tUrwuk´p j{kk l´tk;rsA

4.	 laLo`Grs vuqokn%µ 		  1 × 5 = 5

	 (1)	 Nk=k% fo|ky;s iBfUrA

	 (2)	 iqLrds dfork ukfLrA

	 (3)	 fgeky;% HkkjrL; 'kSy% vfLrA

	 (4)	 vge~ f'k{kdkr~ xf.kre~ viBe~A

	 (5)	 pS=kRiwoZ QkYxqu% HkofrA

[k.M ^x* % vuqÁ;qDr&O;kdj.ke~
	 25 vÁk%

5.	 lfU/k@lfU/kfoPNsn%	 1 × 4 = 4

	 (i)  e;wj% u`R;fr 	 (ii) v"Vkod% $ rq  	 (iii)  â'kkfUr% 	 (iv)  ek $ fNnrA

6.	 lekl@foxzg%                          	    � 1 × 4 = 4

	 (i)	 (c) Hkoua Hkoua	 (ii) (l) çfrgrkUr% dj.k%	 (iii) (c) i'kqif{k.k% 	 (iv) (c) jksxlee~A

7.	 izo`Gfr izR;;                           	�  1 × 4 = 4

	 (i)	 (v) piy + Vki~ 	 (ii) (v) /kS;Z $ erqi~ 	 (iii) (v) egr~ $ Ro 	 (iv) (c) fu/kkurkaA

8.	 okP; ifjorZue~	 1 × 3 = 3

	 (i) (v) ikB%	 (ii) (c) fnus'ksu%	 (iii) (l) vkuh;UrsA

vFkok

	 (i) Roa lR;a dFk;flA	 (ii)  flagsu loZtUrwuk% ìPN;rsA	 (iii) dkdsu fidL; lUr¥r ikY;rsA

		 (iv)  e;wjs.k fo/kk=k ,o if{kjkt% oujkt% ok Ïroku~A	  

9.	 le; ys[kue~	 1 × 4 = 4

	 (i) lk/kZ v"V] 	 (ii) likn&n'k 	 (iii) f} 	 (iv) iknksu&f=A

10.		 vO;;kfu		  ½ × 6 = 3

		 (i) v/kquk 	 (ii) lEizfr 	 (iii) o`Fkk 	 (iv) dnk	  

	 (v) r= 	 (vi) 'kuS%

11.	 v'kqf¼ la'kks/kue~� 1 × 3 = 3

	 (i)	 fe=e~ 	 (ii) ifB";kfe 	 (iii) voqGoZu

	 30 vÁk%

12.	 x|ka'k%

	 I. 	 ,dinsuµ	�  ½ × 2 = 1

			  (i)  lq[ksu	 (ii)  okuj% 

		 II. 	 iw.kZokD;suµ				    1 × 1 = 1

			  ,d% okuj% flagL; iqPNa /kquksfr] vij% okuj% rL; d.kZekÏ"; o`{kksifj vkjksgfr ,oeso okujk% flaga okja okja rqnfUrA

		 III. 	 funsZ'kkuqlkja @ Hkkf"kd dk;Ze~µ			   1 × 3 = 3

			  (i)  brLrr% 	 (ii) /kquksfr	 (iii) ogfr
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13.	 i|ka'k% 
	 I.	 ,dinsuµ			   ½ × 2 = 1

 			  (i)  dTtyefyua 	 (ii)  ok"i;kuekyk
	 II.	 iw.kZokD;suµ				    1 × 1 = 1
			  /ofue~ nnfr ok"i;kuekyk la/kkofrA
	 	III.	 funsZ'kkuqlkje~ @ Hkkf"kd dk;Ze~µ			   1 × 3 = 3
			  (i) le~	 (ii) 'kr` 	 (iii) dfBua
14.	 ukV~;ka'k%
	 	I. 	 ,dinsuµ� ½ × 2 = 1

			  (i)  mnkÙkjE;%	 (ii)  okYehfd%

	 II. 	 iw.kZokD;suµ		�   1 × 1 = 1

			  ^fujuqØks'kks uke* bfr çR;qÙkjs jke% dq'ka vdFk;r~µo;L;] viwo± [kyq uke/ks;e~A

	 III. 	 funsZ'kkuqlkja mÙkjr~  @ Hkkf"kd dk;Ze~µ� 1 × 3 = 3

			  (i)  tkukfe $ vL;	 (ii)  fujuqØks'kks	 (iii)  riksous

15.	 iz'ufuekZ.k%		  � 1 × 4 = 4

	 (i)  	 ds"kke~ çFkeks 'k=q% Øks/k% vfLr\

	 (ii)  	e`xk% dS% lg vuqoztfUr\

	 (iii)	 ds"kke~ lai=kS foi=kS p ,d:irk Hkofr\

	 (iv)  	QyPNk;k lefUor% d% lsforO;%\

16.	 vUo;%

		 (v)	 (i) 'kjhjk;kltuua]	 (ii) lafKre~]	 (iii) lq[ka]	 (iv) leUrr%A� ½ × 4 = 2

	 (vk)	(i) 'kjhja]	 (ii) xk=k.kka]	 (iii) ukyL;a]	 (iv) e`tkA� ½ × 4 = 2

vFkok
	 HkkokFkZ%� 1 × 4 = 4

	 ;Fkk oSurs;% lehis mjxk% u xPNfUr ,oeso O;k;kfeu% tuL; lehia O;k/k;%A O;k;ke% o;ks:ixq.kghua vfi tue~ lqUnje~ djksfrA

17.	 ?kVukØe� ½ × 8 = 4

		  (i)	 ;fn ,oa rfgZ eka futxys cn~/ok py lRoje~A

		  (ii)	 l% O;k?kz% rFkkÏROkk dkuua ;;kSA

		  (iii)	 Ük`xkysu lfgra iqujk;kUra O;k?kza nwjkr~ n`"V~ok cqf¼erh fpfUrrorhA

		  (iv)	 tEcqdÏrksRlkgkn~ O;k?kzkr~ dFka eqP;rke~A

		  (v)	 ija çR;qRiUuefr% lk tEcqdekf{kiUR;ÂqY;k rtZ;UR;qokpA

		  (vi)	 O;k?kzks·fi lglk u"V% xyc¼Ük`xkyd%A

		  (vii)	,oa çdkjs.k cqf¼erh O;k?kztkn~ Hk;kr~ iqujfi HkqDrk·Hkor~A

		  (viii) vr,o mP;rs&cqf¼cZyorh rfUo loZdk;sZ"kq loZnkA

18.	 i;kZ;� 1 × 3 = 3

		 (i)  fjiq% 		  (ii) l[kk 	 (iii) gLrh	

vFkok

		 (i)  (v) rVokfluk	 (ii) (l) mifjusrqe~ 	 (iii) (l) d"kZ.kdeZ.kkfoeq[k%A
qq




